

经济发展

新会上榜 “2022年广东省百强区县” 排名22

9月,《2022广东省区县高质量发展百强研究》在2022县域经济创新发展论坛广东分论坛上重磅发布,在“2022年广东省百强区县”榜单中,新会区排名第22位,在江门市内位列第一。同时,新会区在“2022年广东省百强区县经济发展榜前50强”中排名第19位,在“2022年广东省百强区县科技创新榜前50强”中排名第29位。

11月,中国信通院发布《中国县域工业经济发展报告(2022)》,公布2022年“中国工业百强县”“中国创新百强县”“中国工业百强区”名单。其中,新会区上榜“中国工业百强区”,排名第94位。

眼下,新会智造产业园凤山湖园区内,中创新航项目迅速推进,广东轨道交通产业园形成全省配套最全、规模最大的轨道交通产业集群;银洲湖纸业基地加快延链强链。新会是广东省老牌工业城市,工业产品涵盖工业41个大类中的34个。全区规模以上工业总产值超1300亿元,其中三大主导产业超800亿元,此外,坐拥10个国家级产业基地,70多家世界500强和跨国企业,工业企业超5000家,已形成高端装备制造、生物医药与健康、新材料三大主导产业,以及古典家具、新会陈皮、小冈香、五金不锈钢四大传统特色产业格局。

工业振兴

中创新航江门基地项目一期M1主厂房 88天封顶

7月30日,中创新航江门基地项目举行一期M1主厂房封顶仪式。该厂房是中创新航江门基地项目第一个结构封顶的主厂房,标志着项目建设完成重要里程碑节点,实现了88天完成主厂房主体结构施工的目标。

此次封顶的M1主厂房占地面积约4.2万平方米,建筑面积13.3万平方米。该厂房从5月4日进入主体结构施工阶段,至7月30日完成主体结构封顶,仅用时88天。

当前,总投资200亿元的中创新航江门基地项目一期所有主厂房已全部封顶,一批批设备正陆续被搬入园区。咬住“明年第一季度投产”这个目标,项目马力全开。

新会区深入推进“工业振兴”“园区再造”工程,坚持工业立区不动摇,以江门大型产业集聚区新会片区起步区为重点,加快各大园区建设,为项目落地提供坚实支撑,打造大湾区西翼制造中心。

随着中创新航“链主”效应释放,今年以来,一批新能源动力电池产业链重点企业相继落户新会。包括总投资10亿元的深圳科达利新能源汽车动力电池精密结构件项目、总投资12亿元的广州天赐年产20万吨锂电池电解液及10万吨锂电池回收项目、总投资10亿元的恒创睿能项目二期等,新会正逐步形成面向欧美、具有国际影响力的新能源动力电池产业出口基地,积极构建上下游协同发展的千亿产业链条。

创新驱动

新会陈皮数字化溯源管理系统启动

10月27日,新会陈皮数字化溯源管理系统正式启动,标志着新会区以数字化强化新会陈皮公共品牌保护工作踏上新的里程碑,将助力创新驱动新会陈皮产业高质量发展。

据了解,新会陈皮数字化溯源管理系统覆盖新会柑种植和新会陈皮生产、仓储、流通全过程,通过“一图、一库、一网、两微、一平台”,精准采集全区新会柑种植和新会陈皮生产仓储经营主体数据信息,助推完善新会陈皮道地性品牌保护和溯源管理工作。该系统实时更新纳入数据库的新会柑销售量、新会柑交易情况,精准监控入库的每一地块的每次新会柑交易,实时监控来源出口。此外,新会陈皮证明商标申领与使用,新会陈皮累计交易量、累计用标量、累计扫码量,企业收购新会陈皮情况、销售陈皮年份,以及新会柑种苗销售情况等数据均在系统中受到监管。

目前,该系统的陈皮产业地图已覆盖全区11个镇(街、区),已录入168个村(社区)9377户新会柑种植户和2092家新会陈皮经营者信息。

随着新会陈皮数字化溯源管理系统的运行,为新会陈皮区域公共品牌保护和道地陈皮品质保障加上了一道新的“安全锁”,也更加坚定了新会陈皮企业着力推广道地陈皮、各地采购商放心购买新会陈皮的信心。

侨都赋能

打造大湾区侨文化交流合作中心

新会是全国著名侨乡,“侨”是新会独特的城市基因。为了广泛凝聚侨心、侨力、侨智,今年,新会区出台贯彻市委部署的“十大行动方案”。方案明确,大力打造华侨华人创新创业平台,实施“侨资侨企”回归行动,推进便利华侨华人投资制度专项改革,推动“侨梦苑”新会园提质增效,吸引广大华侨华人回乡投资创业,推进“湾区通”工程,深化与港澳城市规则衔接、机制对接。

在新会区委、区政府的领导下,区委统战部全力推进“同心圆”工作站创建工作,搭建了中外联谊、文化交流、创新创业、依法护侨等多样化平台。目前,全区已建成了25个“同心圆”工作站。

5月是新会“启超文化月”,区侨务局、区文化广电旅游体育局、团区委、区工商联联合推出了“启超杯”文创设计大赛,以创新驱动发展理念,着力打造侨乡特色文创品牌。

此外,新会区还搭建“涉外法律服务站”,打造维护侨益法律服务品牌,为涉侨商事调解提供专业咨询和服务;专门挂牌“留学生金盟创业园”,为留学归国人员发挥才干提供平台。

同时,新会区努力为港澳同胞在新会发展提供全方位的服务保障,深入推进“粤港澳跨境通办”政务服务改革,实现工商、不动产、社保、税务等事项“跨境通办”,为港澳同胞和企业跨境投资、生活提供更加方便快捷的服务。

科技引领

“科创十条” 增强创新发展动力

6月24日,《新会区推进科技创新引领高质量发展办法》发布(以下简称,新会“科创十条”)。紧紧围绕推动创新载体建设,支持科技成果转化,增强创新发展动力和优化科技创新环境四个维度,全力打造南湖科创走廊和圭峰创新谷两个科创片区,依托六大特色产业园区促进创新链产业链深度融合,塑造“1+2+6”协同高效的创新格局。

作为江门市13家新增的广东省博士工作站之一,6月28日,江门双碳实验室广东省博士工作站正式挂牌。该实验室将集聚一批博士、博士后优秀人才,力争打造一流的双碳研究平台和人才培养基地。南湖科创走廊已初具规模,进驻企业超200家。

目前,新会区高新技术企业数量达470家;建成省级以上创新平台108家,数量居江门市第一;拥有国家级专精特新“小巨人”企业3家、省级专精特新“小巨人”企业11家,其中广东凯特精密机械有限公司、江门市润宇传感器科技有限公司入选国家重点专精特新“小巨人”企业,实现江门地区零的突破;连续7年成功举办新会区创新创业大赛,累计超500家企业参赛,带动企业研发投入超过10亿元。

信访超市



新会区信访超市实行矛盾纠纷“一站式”化解机制,让群众“只进一扇门,最多跑一次”。



“新会制造”在国内海洋高端装备制造市场有一席之地。

新会锐意进取 着力推进高质量发展

跃居全国高质量发展百强区第42位,上榜“中国工业百强区”;“中创新航速度”成为园区再造年度热词,“科创十条”出台……这一年,新会直面困难和挑战,始终坚持稳字当头、稳中求进,坚定信心决心,向着全面建设社会主义现代化不断迈进。

今天,本报推出“回眸2022·新会”年终盘点特别报道,回顾一年来发生在广大市民身边的真切变化,感受新会经济社会发展的足迹。

文图 江门日报记者 冯瑶君 任晓盈 钟珍玲 殷浩轩 黄胜

人才倍增

打造“近悦远来”的人才新生态

今年以来,新会区深入贯彻落实市委“人才倍增”工程,出台落实“人才倍增”工程五年行动方案,不断完善更具活力的引才育才机制,打造“近悦远来”的人才新生态。

8月15日,新会区发布人才安居政策。该政策在原有政策基础上,提高了优惠力度,扩大了保障范围,推动引进急需紧缺高层次人才和港澳海外人才。据统计,人才安居政策实施以来,新会区共有141人符合条件申请享受安居保障,对比去年同期8月至10月,申请人数同比增长131.1%,补贴同比增长230.1%。申请人员中,博士研究生学历31人、硕士研究生学历35人、本科学历75人。

同时,新会区还高度重视“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程。截止至今年12月上旬,全区共开展培训“粤菜师傅”405人次、“广东技工”6610人次、“南粤家政”1322人次。新会区内12家“粤菜师傅”“彩虹计划”美食创业店开张营业,数量居五色地区前列。

和谐稳定

新会区获评 “2021年度全国信访工作示范县”

2022年2月,新会区获评“2021年度全国信访工作示范县”,成为我市唯一一个获得该荣誉的单位。

信访是反映社情民意的晴雨表,信访工作是党和政府密切联系群众的桥梁纽带。新会区信访超市于2021年11月完成升级改造,形成一站式接待、一揽子调处、一体化解决的工作运作模式,是新会区县级、镇级、村级、驿站四级信访超市网络的主阵地。

信访超市服务群众以来,初信初访办理质量显著提高,信访量呈下降趋势,积案化解面扩大,群众对信访部门的满意度和对责任部门的满意度大幅提高,提高了党的群众工作质量,促进了社会和谐稳定,为新会区荣获“2021年度全国信访工作示范县”称号打下坚实基础。

据了解,2022年以来,新会区信访超市来访共511批次966人次,与去年基本持平,信访事项一次性化解率为96%,及时受理率和按时办结率均为100%。“粤平安”社会治理云平台受理32246件,办结31104件,办结率96.46%。通过控增量、减存量双管齐下,全力靶向治理重复信访,今年重件仅140件,同比下降率43.32%,成绩居全市前列。

美美与共

新会区全力打造乡村振兴示范带

在市区近郊,休闲农旅体验乡土之乐;入郊野森林,静心康养感受生态之福;向大泽而行,红色文旅追忆峥嵘岁月;访现代村居,村民民富展现宜居宜业……一幅乡村振兴的新图景在新会大地上徐徐展开。乡村振兴战略实施以来,新会区各镇(街)发挥资源禀赋,以美丽乡村精品示范带创建为抓手,走出了一条新形势下推进农村发展、推动乡村振兴的新路径。

建设乡村振兴示范带,是新会区推动城乡融合和县域经济发展的重要抓手。各镇(街)结合实际,准确把握乡村振兴示范带“产城人文”有机融合的深刻内涵,将乡村振兴示范带蓝图逐步变为现实,打造美美与共、各美其美的幸福家园。

圭峰城突出陈皮之乡、名人故里、国家湿地等资源优势,打造“江门明珠、全省标杆、全国样板”乡村振兴示范带;双水镇围绕“香、侨、甜、食、趣”五大核心板块,打造包含1个综合发展轴、4个节点的乡村振兴示范带;崖门镇充分利用片区山、海、湖、泉、林资源,发挥各村党建文化、红色文化等元素作用,以“一村一景、一村一韵、一村一品”为目标,优化配置各类要素,实现乡村振兴示范带风貌加快提升……新会各镇(街、区)纷纷展亮点、亮内涵,打造各具人文风格特色的乡村振兴示范带。

区域合作

新台合作打造区域协作“样板间”

2月18日,新会、台山共同签署《新会—台山推动江门东西部区域平衡发展对接合作框架协议》。

随着《新会—台山关于推动两地交通互联互通备忘录》《银湖湾滨海新区与广海湾经济开发关于共建江门大型产业集聚区南组团备忘录》《新会区工业园区与台山市工业新城关于加强两地招商协同结对合作备忘录》《加强两地文化旅游和体育合作备忘录》《新会—台山先导项目合作清单》《合作共建跨区域教育集团备忘录》等两地各领域合作协议签署,新台合作遍地开花。

8月15日,“湾区热土·携手新会”江门市(新会·台山)招商推介会成功举办,总投资额100亿元的10个项目现场签约,新台合作迈上新台阶。

区域协调发展,承载着新台两地人民共同富裕的梦想。从体制机制的建立,到合作领域的纵深开拓,新会与台山的合作,下好了江门区域平衡发展的“先手棋”,为江门持续推进东西部共同富裕,提供了可贵经验。



中创新航江门基地项目一期M1主厂房88天封顶。



新会区全力推进“同心圆”工作站创建工作,搭建了中外联谊、文化交流、创新创业、依法护侨等多样化平台。

基层治理

睦洲派出所成为 我市首个全国“枫桥式公安派出所”

江门市公安局睦洲派出所结合民警驻村议事制度,联同义警队伍、镇全科网格联动指挥中心、人民调解委员会等,打造矛盾纠纷多元预防调处化解“4+N”综合机制。5月12日,睦洲派出所入选全国第二批“枫桥式公安派出所”名单,成为江门市首个全国“枫桥式公安派出所”。

近年来,新会区制定《新会区公安机关融合基层治理网格化工作方案》,搭建“警务工作站(室)+智慧网格指挥中心”(一站式+中心)融合指挥平台。目前,已建成融合指挥平台63个,基本实现“一社区一民警两辅警”“一村一警”格局,提升矛盾纠纷调解成功率,降低社会治安案件发生率。同时,义警队伍力量不断壮大,推动基层多元共治。

今年5月,新会区将199个行政村、37个社区和11个渔林场、工业园区划分为817个智慧网格,全覆盖建立网格党组织,统一网格装备,打造规范化的网格员队伍,构建了“区—镇(街、区)—村(社区)、渔林场、工业园区—智慧网格”基层治理体系,实行网格差异化治理。